



ОБЩИНА ИВАНОВО

www.ivanovo.bg

7088 с. Иваново, Област Русе, ул. "Олимпийска" 75

тел: 08116/22-53, факс: 08116/28-70, e-mail: obshtina@ivanovo.bg

О Б Щ И Н А с. ИВАНОВО, обл. Русенска
Регистрационен индекс и дата
08-07-225/16.12.2020

ДО ОБЩИНСКИ СЪВЕТ
НА ОБЩИНА ИВАНОВО

О Б Щ И Н С К И С Ъ В Е Т с. ИВАНОВО, обл. Русе
Регистрационен индекс и дата
623/16.12.2020
Списък за въвеждане:

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА от Георги Миланов – кмет на Община Иваново

ОТНОСНО: Отчет за 2020 г. по изпълнението на Програма за младежта на Община Иваново 2019 – 2020 г. и Плана за действието ѝ за 2020 г.

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Предлагам на Вашето внимание Отчет за 2020 г. по изпълнението на Програма за младежта на Община Иваново за 2019 – 2020 година, приета от Общински съвет – Иваново с Решение № 465 по Протокол №45/22.11.2018 г. и Плана за действието ѝ за 2020 г., приет с Решение № 26 по Протокол № 4/19.12.2019 г.

Предвид гореизложеното и на основание чл. 21, ал.1, т. 24 и ал. 2, във връзка с чл. 27, ал. 3 от Закона за местното самоуправление и местната администрация и чл. 15, ал. 4 и 5 от Закона за младежта **предлагам** Общински съвет Иваново да вземе следното

РЕШЕНИЕ:

1. Приема Отчет за 2020 г. по изпълнението на Програма за младежта на Община Иваново 2019 – 2020 г. и Плана за действието ѝ за 2020 г.

Приложение: Отчет за 2020 г. по изпълнението на Програма за младежта на Община Иваново 2019 – 2020 г. и Плана за действието ѝ за 2020 г.

Вносител:
ГЕОРГИ МИЛАНОВ
Кмет на Община Иваново



ОБЩИНА

ИВАНОВО

www.ivanovo.bg

*7088 с. Иваново, Област Русе, ул. "Олимпийска" 75
тел: 08116/22-53, факс:08116/ 28-70 e-mail: obshtina@ivanovo.bg*

***Отчет за 2020 г. по изпълнението
на Програма за младежта на Община
Иваново 2019-2020 г. и Плана за
действието ѝ за 2020 г.***

**Приет с Решение № по Протокол № /..... г. от заседание на
Общински съвет-Иваново, област Русе**

Настоящият отчет за изпълнение на Програмата за младежта на Община Иваново обхваща 2020 г. В него са включени мероприятия, проведени с младото население до 29 години без оглед на неговата расова, етническа, национална, социална и културна принадлежност. Същите са в изпълнение на приоритетите и целите, заложи в Националната стратегия за младежта 2012 – 2020 г., Програмата за младежта на Община Иваново 2019 – 2020 г. и плана за действието ѝ за 2020 г.

По приоритети:

- 1. Насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие на младите хора**
- 2. Подобряване на достъпа до информация и качествени услуги**
- 3. Насърчаване на здравословния начин на живот**
- 4. Превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно положение**
- 5. Развитие на младежко доброволчество**
- 6. Повишаване на гражданска активност на младите хора**
- 7. Развитие на младите хора в малките населени места и селските райони**
- 8. Развитие на межкултурния и международния диалог**
- 9. Повишаване на ролята на младите хора в превенцията на престъпността**

Приоритет 1. Насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие на младите хора

Образование и квалификация

В Община Иваново функционират 4 бр. основни училища с общо 18 паралелки и 169 ученици и една детска градина с 5 филиала, която се посещава от 137 деца. В последните години се забелязва тенденция за по-строги мерки в образователната система за задържане на учениците в училище и намаляване на отпадналите младежи от училище. На територията на община Иваново основна причина за това се явява емиграцията на ромските етноси в чужбина.

Общинските училища и детската градина се включват активно в изпълнението на програми и проекти за по-качествен образователен процес; проекти, които създават условия за ангажиране на учениците в извънкласни дейности.

Учебната 2019-2020 година в ОУ „Христо Ботев” с. Щръклево е стартирала с 96 ученици. По време на учебната година са били отписани 2 ученика и същата е приключила с 94 ученици.

През новата учебна 2020/2021 г. броят на учениците в ОУ „Христо Ботев“ – с. Щръклево е 99. Учениците се обучават в самостоятелни паралелки. Постъпилите в първи клас ученици са 15.

През изтеклата 2019/2020 учебна година училището е работило по проект „Подкрепа за успех“ по ОП НОИР 2014-2020, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейските структурни и инвестиционни фондове. Специфичните цели на проекта са: да се намали броя на преждевременно напусналите училище чрез осигуряване на възможност за допълнително обучение за компенсиране на пропуските им и за повишаване на мотивацията им за успех; да се повиши професионалната компетентност

на педагогическите специалисти за оценяване на резултати от обучението и за подобряване на постиженията на учениците при овладяване на ключови компетентности; да се оптимизира взаимодействието на училището с родителите на учениците от уязвимите групи и с местната общност за устойчиво задържане на учениците в училище; участие в междуучилищни дейности и инициативи за създаване на мотивираща и позитивна среда за популяризиране на постиженията, компетентностите и творческите резултати на учениците.

Във връзка с реализиране на целите на проекта през изминалата година в училището са били сформирани групи за преодоляване на обучителните затруднения, както следва:

Български език и литература – 5 групи с обхванати 26 ученици.

Математика – 4 групи с обхванати 22 ученици.

Химия и опазване на околната среда – 1 група с 6 ученици.

География и икономика – 1 група в 5-ти клас с 6 ученици.

Групите се ръководят от учители на щат в училището.

Другият проект, по който е работило училището през 2019/2020 учебна година, е „Образование за утрешния ден“, осъществяван с финансовата подкрепа на ОП НОИР 2014-2020. Съществената цел на проекта е била сформирани на клубове по интереси по ключови дигитални умения – базови и за напреднали.

За реализиране целите на този проект в училището са били сформирани 2 групи с по 15 участници – ученици от I и V клас – клуб „Първи дигитални стъпки“ и „Компютърна реклама“.

Материалната база в училище е в много добро състояние след извършен ремонт, финансиран от Община Иваново.

В сградата на училището функционира и стол, в който се извършва изхранването на учениците.

От месец март, поради епидемичната обстановка в страната, обучението се е извършвало дистанционно като обхванати са били всички ученици в началото на месец април. Резултатите от външното оценяване на учениците от 7-ми клас в края на месец май е дало ясна представа за добрите резултати от обучението в електронна среда на учениците.

В ОУ „Св. Климент Охридски“ с. Сваленик изминалата 2019-2020 учебна година е започнала с 15 ученици и е приключила със същия брой ученици. Учениците, които се обучават в училището са 100% от турското малцинство. Те се обучават в слети класове поради недостатъчен брой за сформирани на самостоятелни такива. Приоритет в дейността на училището е овладяването на писмения и говорим книжовен български език от учениците – билингви. През изминалата учебна година училището е работило по три проекта, а именно „Подкрепа за успех“, „Образование за утрешния ден“ и „Занимания по интереси“.

Поради създалата се ситуация с пандемията от коронавирус през изминалата учебна година не е проведено Националното външно оценяване на 4-ти клас.

Броят на учениците през новата учебна година е едва 11.

В училището не се обучават ученици, които пътуват от други населени места.

Няма ученици със СОП.

В ОУ „Н. Й. Вапцаров“ с. Иваново изминалата учебна година е започнала с 31 ученици, като броят им остава непроменен и в края й.

Пътуващите ученици през 2019/2020 учебна година са били 2 (по един ученик от с. Червен и с. Кошов).

През изминалата учебна година, както и през настоящата, училището работи по проект „Подкрепа за успех“ като за целите на проекта през изминалата учебна година в училището е имало сформирани 3 групи за допълнително обучение за компенсиране на пропуските по български език и математика. Групите се ръководят от учители на щат в училището.

През 2019/2020 учебна година училището е работило и по проект „Образование за утрешния ден“. В училището е функционирала 1 група с 11 ученика (от II до VII клас) за занимания по интереси от тематични направления - клуб „Дигитална работилница“.

През изминалата учебна година, в изпълнение на Наредбата за приобщаващото образование, в училището са функционирали 2 групи за занимания по интереси от тематичните направления „Дигитална креативност“ и „Технологии“. Чрез заниманията по интереси се цели развитието на ключовите компетентности на учениците, възпитанието в ценностите, патриотичното, гражданското, здравното, екологичното и интелектуалното възпитание, насърчаване на иновациите и креативното мислене.

Материалната база в училището е в много добро състояние: нови чинове, ремонтирани отделни части от класните стаи и коридорите, тоалетните възли.

Ръководството се стреми с минимални средства да поддържа приятна и достъпна за образователно-възпитателния процес среда. Класните стаи са снабдени с бели дъски, лед осветление. Училището разполага с мултифункционален тъч дисплей, получен по проект „Образование за утрешния ден“.

Дворът на учебното заведение се поддържа в отлично състояние. Поради епидемичната обстановка в страната през учебната 2019/2020 г. не се проведе Национално външно оценяване в IV клас.

Резултатите по математика от НВО в 7 клас не са на желаното високо ниво и върху този проблем ще се работи през настоящата учебна година.

В ОУ „Васил Левски“ с. Тръстеник изминалата учебна 2019/2020 година е започнала с 29 ученици. В края й броят им остава непроменен.

Преобладаващата част от населението е от турски и ромски произход.

В училището работят 5 учители – двама в начален етап, трима в прогимназиален етап и директор.

През изминалата учебна година, както и през настоящата, училището работи по проект „Подкрепа за успех“ като за целите на проекта са били сформирани 3 групи за допълнително обучение за компенсиране на пропуските по български език и математика. Групите се ръководят от учители на щат в училището.

Учебното заведение е работило и по Проект „Образование за утрешния ден“. Целта на проекта е изграждане на компетентности за интегриране на образователните технологии и мотивация за тяхното използване от подрастващото поколение. За целите на проекта е сформирана 1 група и същата се ръководи от учител на щат в училището. Поради преминаването към дистанционно обучение, остатъкът от часове се предвижда да се усвоят до края на м. декември 2020 г.

През 2019/2020 учебна година, в изпълнение на Наредбата за приобщаващо образование, в училището са функционирали 2 групи за занимания по интереси от тематични направления „Математика“ и „Изкуства“.

Материалната база на училището е в сравнително добро състояние. През изминалата година е извършен основен ремонт на една класна стая. С минимални

средства ръководството се стреми да осигури приятна среда за учене. Дворът на училището също се поддържа в добро състояние.

През изминалата година, заради пандемията от COVID-19, национално външно оценяване за IV клас не се е провело.

Националното външно оценяване в 7 клас се е провело при изпълнение на предписаните мерки за осигуряване на безопасни условия на присъстващите в сградата на училището. Нивото на представяне не е достатъчно задоволително, като по този проблем е предвидено да се работи през настоящата учебна година.

Приоритети в дейността на училището за учебната 2020/2021 г. ще са:

- Привличане и задържане в училище подлежащите на задължително обучение ученици до 16-годишна възраст, живеещи в с. Тръстеник;
- Акцентиране върху подготовката по български език и математика;
- Овластяване на писмения и говорим български книжовен език от учениците-билингви;
- Повишаване ефективността на учебно-възпитателната работа чрез подобряване организацията на учебния процес и повишаване на професионалната подготовка, компетентност и квалификация на педагогическите кадри;
- Повишаване качеството на педагогическия и административен контрол;
- Подобряване на гражданското образование;
- Задълбочаване на контактите с обществените организации и институции, отворени за проблемите на училището и привличане на допълнителни източници за подпомагане на училищните дейности и подобряване на материално-техническата база;
- Привличане и приобщаване на родителската общественост за активно участие в решаване на училищните проблеми и утвърждаване на училищното настоятелство като орган, подпомагащ цялостната учебно-възпитателна работа.

В училището се реализират множество дейности, свързани с обучението и възпитанието на учениците, поддържане на материално-техническата база, квалификация на учителите и др., но основната дейност е обучение и възпитание на подрастващите и усвояване на общочовешката и национална култура от учениците. Основната цел е формиране на учениковата личност, а тази цел е залегнала и в планирането на дейностите в Годишния план за учебната 2020/2021 година. В плана са предвидени разнообразни дейности, които съдействат за обезпечаване, устойчивост и развитие на училището.

ДГ "Ален мак" се състои от основна сграда в с. Иваново и пет филиала в селата Щръклево, Красен, Сваленик, Пиргово и Тръстеник.

В началото на изминалата учебна 2019/2020 г. в градината са записани 134 деца. По време на учебната година техният брой се променя както следва:

Към 01.12.2019 г. – 150 деца;

Към 31.05.2020 г. – 151 деца;

В детската градина функционират 7 групи със следното разпределение и брой на децата към 31.05.2020 година:

Основна сграда в с. Иваново 1 група – 22 деца

Филиал „Слънчо“ – с. Щръклево 2 групи – 57 деца

Филиал „Слънце“ – с. Пиргово 1 група – 21 деца

Филиал „Кочиче“ – с. Тръстеник 1 група – 26 деца

Филиал „Детска китка“ – с. Сваленик 1 група - 11 деца

Филиал „Българче“ – с. Красен 1 група – 14 деца
От тези деца 37 са постъпили в първи клас през месец септември 2020 г.
За учебната 2020/2021 г. до момента в детската градина са записани 137 деца,
разпределени както следва:

Основна градина в с. Иваново 1 група – 18 деца
Филиал „Слънчо“ – с. Щръклево 2 групи – 58 деца
Филиал „Слънце“ – с. Пиргово 1 група – 18 деца
Филиал „Кокиче“ – с. Тръстеник 1 група – 22 деца
Филиал „Детска китка“ – с. Сваленик 1 група – 12 деца
Филиал „Българче“ – с. Красен 1 група – 9 деца

Едно дете е със СОП. За него е осигурено ресурсно подпомагане от Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото образование гр. Русе.

През новата учебна 2020/2021 г. детската градина продължава участието си в проект BGOSM20POO1-3.00S-0004 „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“ – Дейност I „Допълнително обучение по български език за деца от уязвими групи“. Проектът се реализира по оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж 2014-2020 година“.

През периода м. май – м. октомври 2020 г. във филиал „Слънце“ – с. Пиргово се реализира проект „Еко-кът за обучение и игри“, финансиран от ПУДООС.

Въпреки тенденцията към намаляване на раждаемостта и демографските проблеми в последните години, усилията на персонала са насочени към постигане на максимален обхват на децата на територията на община Иваново. Постигнат е сто процентов обхват на пет и шестгодишните деца, подлежащи на задължително обучение, висок е и процента на обхванатите 2-4 годишни деца, като за целта в началото на всяка учебна година педагозите търсят информация от служба ГРАО за родените и живущи на територията на община Иваново от съответните населени места, осъществяват посещения в домовете и срещи с родителите.

Във връзка с повишаване на качеството и достъпа до предучилищно образование в детската градина са създадени оптимални условия за осъществяване на образователно-възпитателен процес. Сградите на учебното заведение са ремонтирани, непрекъснато се обновява материалната база. С децата работят квалифицирани педагогически специалисти.

За децата се грижи персонал от 33-ма души (от тях 15 педагози). Медицинското обслужване се осъществява от четирима медицински специалисти.

Учебните помагала за децата от подготвителната група са безплатни. От родителите на децата не се събират никакви финансови средства за материали, консумативи и др. освен таксите посочени в Наредба № 1 за определянето и администрирането на местните такси и цени на услуги на Общински съвет – Иваново.

Храненето на децата е изцяло съобразено с изискванията на Наредба № 6/ 10.08.2011 г. за здравословно хранене на децата от 3 до 7 години в детските заведения.

В ежедневната си дейност и за решаването на неотложни проблеми ръководството и персоналет на учебното заведение получават подкрепа и съдействие от общинското ръководство и от кметовете на населените места, където се намират филиалите.

Младежка заетост и борба с безработицата

В условията на пазарна икономика от най-важно значение за младите хора е предстоящото им трудово и социално реализиране.

Младежката безработица на територията на Община Иваново се обуславя от два фактора-младежите в трудоспособна възраст напускат общината, за да търсят реализация в по-големите градове и чужбина, както и ниско ниво на образование и квалификация на част от младежите.

В действителност основният проблем са младежите, които нито работят, нито учат, нито се квалифицират, както и продължително безработните.

Младежите, които напускат преждевременно училище, са една от главните причини за наличието на младежи с недостатъчна образователна подготовка, квалификация и умения.

Насочването на политиките за развитие би подпомогнало кариерната ориентация и би облекчило включването на трудоспособните млади хора в системата на трудовата заетост. Позицията на младите хора на пазара на труда е специфична. В повечето случаи младите хора нямат практически и трудов опит по придобитата специалност след завършване на своето образование и трудно се включват на пазара на труда. Младите хора без опит са в неблагоприятно положение в условията на повишаване на предлагането на труд в контекста на световната финансова криза. Младежите с ниско образование и квалификация са сред първите, засегнати от влошените икономически условия. Необходимо е да се положат усилия относно плавното преминаване на младите хора от учебната скамейка, към пазара на труда, чрез разширяване на стажовете и практиките в реалния сектор. Често, младите хора изпитват липса на необходимата информация за устройване на работа. Не е наложена все още практиката на работодателите да инвестират в обучението и квалификацията на младите работници и служители. Младите хора се превръщат в потенциален ресурс на заетостта в сивата част на икономиката. Недостатъчните професионални умения и практики в реална среда и невъзможността за професионален избор на учащите от най-ранната възраст, принуждават част от завършилите училище да започнат "първата възможна работа", най-често в сферата на услугите, търговията и обслужването, без изисквания към условията на труд.

По последни данни, регистрираните безработните лица в Община Иваново са 274, безработните лица до 29 г. са 12, безработните лица над 50 г. – 159, безработни лица без квалификация - 124, безработни с основно и по-ниско образование – 106, продължително безработни над 1 г. – 52.

Ключов момент при създаването на възможности за младите хора да намерят своето място в обществото, да постигнат икономическа независимост и да се развият, е намирането на подходящо работно място.

За противодействие на младежката безработица през 2020 г. общинска администрация Иваново беше осигурила работни места на младежи до 29 г. възраст по Национална програма „Заетост и обучение на хора с трайни увреждания“- 1 лице на длъжност „деловодител“.

Причините за преместване/отпадане на ученици от училище са напускане на страната с родителите им или голям брой извинени, както и неизвинени отсъствия. Мерките, които се предприемат от училището, са проверка на адреса по местоживеене, уведомителни писма до ДСП и общината, както и прилагане на програми за превенция на отпадането на ученици в задължителна училищна възраст.

В общината няма ВУЗ. Младежите получават образователна степен в различни ВУЗ-ове в страната.

Малки са възможностите за осигуряване на трудова заетост в общината. Кандидатства се по европейски проекти и национални програми за осигуряване на заетост на младите хора.

Приоритет 2. Подобряване на достъпа до информация и качествени услуги

Периодично се провеждат срещи с представители на Областен информационен център Русе, ДБТ-Русе и се предоставя актуална и достъпна информация, насочена към млади хора с широк кръг от интереси и потребности.

Приоритет 3. Насърчаване на здравословния начин на живот

Спорт и свободно време

Народните читалища организират всяка година походи, спортни игри, екологични мероприятия, игра на шах, карти и тенис на маса. Провеждат се екскурзии, семинари и дискусии сред младите хора, включително за отношение към проблемите на обществото и околната среда. Представят се български и чужди литературни произведения. Младите хора имат възможност да ползват интернет услуги за търсене на работа и запознаване с образователни програми. Базата на читалищата и библиотеките в населените места на общината се ползват за занимания по интереси от младите хора през ваканциите.

Като цяло здравословното състояние на младежите в община Иваново е добро.

На територията на общината, в отделните населени места, има стадиони и спортни площадки, като достъпът до тях е безплатен. Общинското ръководство се стреми да създава условия за развитие на масов спорт сред младите хора, да насърчава физическата активност и упражняване на спорт от младите хора; да провежда спортни състезания, походи, празници и др. и да подобрява съществуващата спортна инфраструктура, да поддържа зони за отдих.

В общината съществуват и развиват дейност два спортни клуба, а именно:

- Общински спортен клуб за ориентиране „Ломеец“ и
- Футболен клуб „Атлетик“- с. Тръстеник.

Същите се подпомагат финансово от Общината по реда на Закона за физическото възпитание и спорта и Наредба № 24 за спортните обекти – общинска собственост и за финансиране и подпомагане на физическата активност, физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност на територията на Община Иваново с цел популяризиране на спорта сред младите хора и неговото развитие на територията на общината.

Социална и здравна защита

В училищата се организират информационни кампании – раздаване на информационни материали, брошури, представяне на презентации, свързани с борбата с тютюнопушенето и употребата на алкохол, борбата с наркотиците, борба с ХИВ/СПИН. Ежегодно в училищата се провеждат беседи за запознаване с начините за предпазване от рак на млечната жлеза и маточната шийка. Организират се обучителни семинари, беседи за здравето, безопасност на движението по пътищата, здравословен начин на живот, насилие.

Приоритет 4. Превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно положение

Мерките за социално подпомагане и социално включване на младите хора на възраст от 18 до 29 години са включването на младежите в неравностойно положение в социалния и културен живот на общината чрез участието им в множество инициативи, съгласно културния календар на общината за годината.

Приоритет 5. Развитие на младежко доброволчество

На територията на общината няма достатъчен брой доброволци.

Младите хора се насърчават за участие в младежкото доброволчество от училищата и читалищата. Провеждат се акции с участие на доброволци в изпълнение на заложените дейности в културния календар за годината.

Приоритет 6. Повишаване на гражданската активност

Увеличава се активността на младите хора при решаване на младежките проблеми, насърчава се самоорганизирането на младите хора.

Община Иваново и читалищата на територията на общината се стремят да привличат все повече младежи, които да участват в певчески и танцови състави, спортни клубове и други организации по интереси.

В общината се провеждат информационни и разяснителни кампании сред младежката общност за необходимостта от активна гражданска позиция, като в резултат на тях нараства избирателната активност на младите хора в национални, местни и европейски избори.

Приоритет 7. Развитие на младите хора в малките населени места и селските райони

Професионалната и социална реализация на младите хора в малките населени места и селските райони е трудна.

Насърчават се инициативите в малките населени места. Младежите участват активно в провеждането на мероприятия, свързани с българските народни традиции и обичаи съгласно културния календар на общината, както и в други конкурси и фестивали на територията на страната; Участие в културно-просветни форми, организирани от читалищата – празници на местния бит и култура и в тематични вечери, свързани с бележити дати и годишнини.

Приоритет 8. Развитие на межкултурния и международния диалог

Читалищата се стремят да запознават младите с традициите и фолклора на различните етноси в общината. Младежи от всички етноси се включват в културни, образователни, спортни и други инициативи на общината, участват в различни фестивали. Насърчава се толерантността между отделните етнически общности и малцинствените групи се интегрират в обществото при запазване на идентичността им.

Приоритет 9. Повишаване на ролята на младите хора в превенцията на престъпността

За отчетния период няма образувани възпитателни дела за правонарушения, извършени от млади хора.

В превенцията на правонарушенията основна роля играе Местната комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни. В община Иваново извършените противообществени прояви са единици и се изразяват преди всичко в дребни хулигански прояви.